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«Библиотечную профессию 
считаю одной из лучших»

З рукапіснай спадчыны Я. С. Умецкай

Гонар факультэта, гонар беларускага 
кнігазнауства -  Яугенія Сяргееуна 
Умецкая. Яна была адной з тых 
пачьінальніц, хто аднойчы прыйшоушы 
на бібліятзчньї факультэт, карпатліва 
і творча працавау, аддаючы і множачы 
веды пра кнігу і бібліятзчную справу.

аддзеле рэдкай кнігі БДУ культуры захо- 
уваецца перададзены Я.С. Умецкай 
архіу, у якім знаходзіцца і аутабіяграфія, 

напісаная самой Яугеніяй Сяргееунай (Фонд 
Умецкай, воп. 1, спр. 1, арк. 1-54)*. Паводле ау- 
табіяграфічньїх звестак зроблены і пададзены 
наступны матэрыял, які, спадзяюся, паслужыць 
на карысць і дапоуніць інфармацьію аб выдат- 
най вучонай, дазволіць дакрануцца да яе няпро- 
стага лёсу.

Яугенія Сяргееуна нарадзілася у сям’і служа- 
чых у Гомелі 17 лютага 1926 г. Бацька яе, Сяр- 
гей Панькоу, быу па паходжанню з сялян з вескі 
Давыдаука. Па успамінах Яугеніі Сяргееуны, у 
сям’і бацькі валодалі граматай, займаліся сама- 
адукацыяй, што вельмі паважалася сярод адна- 
вяскоуцау. Маці, як і бацька, закончыла прыход- 
скае вучьілішча, курсы тзлеграфістау і была на- 
кіравана працаваць у адно з паштовых аддзя- 
ленняу Гомеля. Радзіма ж маці -  Мінск. З вескі 
Самахвалавічьі, што пад Мінскам, быу дзед Яу- 
геніі Сяргееуны, які працавау садоунікам. Як ад- 
значаецца у аутабіяграфіі, ён прымау удзел у 
планаванні і заснаванні парка імя М.Горкага у 
Мінску [арк. 36]. Бабуля па лініі маці была па па
ходжанню са збяднелых дваран, таму, каб за- 
бяспечыць сябе і сваю сям’ю, ёй прьіходзілася 
таксама шмат працаваць, адкладваючы у бок 
любімьія кнігі. їх дом у Мінску, відаць, не выпад- 
кова, знаходзіуся на колішняй Кірьілаускай вулі- 
цы, якая цяпер має назву Маплёускай, паблізу 
якой размяшчаецца зараз наш універсітзт куль
туры...

У 1940 г. Яугенія Сяргееуна закончыла сем 
кпасау сярэдняй школы і паступіла у Гомельс-

* Усе спасьілкі у артикуле прыводзяцца на дадэены фонд.

кае педагагічнае вучьілішча. Удалося правучыц- 
ца толькі адзін год, бо пачалася вайна і разам з 
Ваенным шпіталем, дзе у той час працавау баць
ка, сям’я падалася у эвакуацыю на Алтай. Ня- 
гледзячы на вялікія цяжкасці, якія выпала пера- 
жыць, Яугенія Сяргееуна змагла паспяхова скон- 
чыць 10-годку (1943 г.) [арк. 1 ]. Аднак далейшае 
навучанне прыйшлося на некаторы час адкласці, 
каб хоць крыху матэрыяльна падтрымаць сям’ю. 
Давялося папрацаваць на разгрузцы вагонау, ла- 
баранткай у хімлабараторьіі спіртзавода, на на- 
рыхтоуцы дроу, будауніцтве плаціньї і інш. Пра- 
цоуны дзень доужыуся да 12 гадзін. І усё ж у сям’і 
думалі, каб дзеці вучьіліся і далей.

Дзякуючы «Пахвальнай грамаце» за 10-ты клас 
і выдатным адзнакам за 1-шы курс Гомельскага 
педвучьілішча, Ібжніуня 1944 г. Яугенія Сяргееу
на без экзаменау была залічана на гісторьїка-філа- 
лагічньї факультэт Бійскага дзяржаунага настау- 
ніцкага інстьітута [арк. 40]. Студэнцкае жыццё у 
гады вайны было не для слабых, бо трзба было 
самім клапаціцца і пра ацяпленне свайго жылля, 
а гзта быу адзін з класау інстьітута, дзе мясціла- 
ся 14 чалавек, і пра харчаванне, якое у лепшым 
выпадку уяуляла вараную бульбу, -  і на усё гзта 
трзба было зарабіць сваёй працай. Тым не менш, 
моладзь заставалася моладдзю і, калі выкладчык 
стараславянскай мовы А.А.Суслау, як піша Яуге
нія Сяргееуна, дзяліуся сваімі уражаннямі аб на- 
ведванні студзнцкага інтзрната, то адзначыу, што 
калі б ён не заходзіу, -  усе «смяюцца і смяюцца і 
толькі адна Панькова займаецца у чытальнай 
зале» [арк. 41].

І, нарзшце, 9 мая 1945 г., у нядзелю пад гукі 
аркестра, які іграу у скверы «Развітанне сла- 
вянкі», а студэнты рьіхтаваліся да экзаменау, 
прыйшла радасная вестка аб заканчзнні вайны.
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Дзве выдатныя адзнакі атрымапа Яугенія Сярге
еуна у гэты дзень [арк. 42]. Здаушы датзрмінова 
экзамены за першы курс, яна разам з сям’ёй на- 
кіравалася дамоу, на Гомельшчыну. Аднак суст- 
рэча з радзімай была вельмі горкай, бо на месцы 
роднага дома было толькі папялішча. Некаторы 
час сям’я Паньковых жыла у сваякоу, якія выд- 
зелілі ім пад жытло свой хлеу, потым перабраліся 
у Смілавічьі пад Мінск, дзе дала прытулак матчы- 
на сястра.

У першы пасляваенны год, як успамінае Яу
генія Сяргееуна, можна было паступіць у любую 
вышэйшую навучальную установу [арк. 42]. I яна 
выбрала спецыяльнасць юрыста. Прауда, пры- 
слухаушыся да парады старэйшага брата, які не 
адобрыу будучай прафесіі, Яугенія Сяргееуна пас- 
ля першага семестра перайшла вучыцца на другі 
курс бібліятзчнага факультэта Мінскага дзяржау- 
нага педінстьітута імя А.М.Горкага. Выбар біблія- 
тэчнай спецьіяльнасці адбы^ся ужо дзякуючы 
сяброуцы Раісе Чарнагубаускай, аднакласніцьі па 
Сакалоускай школе (на Алтаі). Тым больш, што 
яна прапанавала і месца на сваім ложку у інтзр- 
наце [арк. 42].

Не атрьімліваючьі матзрыяльнай дапамогі з 
дому, адначасова з вучобай Яугенія Сяргееуна 
некаторы час падпрацоувала у якасці пагадзінні- 
ка разам з іншьімі студзнтамі у аддзеле апрацоукі 
Дзяржаунай, цяпер Нацыянальнай, бібліятзкі Бе- 
ларусі, а таксама лабаранткай на кафедры біблія- 
тэказнауства [акр. 43].

Упершыню ж з бібліятзчнай працай Яугенія 
Сяргееуна пазнаёмтася яшчэ летам 1942 г., 
калі на грамадскіх пачатках дапамагала загад- 
чыцы бібліятзкі звакуіраванага у Бійск Ваенна- 
га шпіталя.

У 1948 г. адбыуся першы выпуск на біблія- 
тзчным факультэце. Сярод вьіпускнікоу была і 
Яугенія Сяргееуна, якая атрымала дыплом вы- 
датніка па спецьіяльнасці «бібліятзказнауства». 
Ёй была прысвоена кваліфікацьія і званне 
«бібліятзказнауца і выкладчык бібліятзчнай 
справы у тзхнікумах» [арк. 2-3]. Месцам працы 
яна выбрала для сябе Абласную бібліятзку у род
ным Гомелі, дзе на той час ужо жьілі яе бацькі, 
сястра і брат, а таксама муж. Першай службо- 
вай пасадай у бібліятзцьі, куды прыйшла праца- 
ваць, была пасада загадчыка аднаго з аддзе- 
лау абанемента (перасовак і кнігасховішча). 
Праца кірауніка была хоць і няпростай для ма- 
ладога спецьіяліста, аднак «цікавай, творчай і 
разнастайнай» [акр. 44]. Працуючы загадчыкам 
метадычнага аддзела (1953-1963), Яугенія Сяр
гееуна набывала навьікі выкладання, беручы 
удзел у семінарах і бібліятзчньїх курсах. Разам з 
бібліятзчнай займалася таксама і лекцыйнай пра
цай. Стаушы членам Таварыства па распаусюдж- 
ванню палітьічньїх і навуковых ведау і Абласнога 
лекцыйнага бюро (1951-1963), чытала лекцьіі на 
л'ггаратурныя і маральныя тэмы на прадпрыемствах 
і ва установах горада і вобласці [арк. 44].

З пераездам у 1963 г. у Мінск, па месцы прыз- 
начзння мужа, уладкавалася на працу ÿ Фунда
ментальную бібліятзку Акадзміі навук БССР, дзе 
да 1966 г. выконвапа абавязкі старшага біблідг- 
рафа, сумяшчаючы іх з метадычнай работай. З 
1966 па 1971 г. працавала на пасадзе галоуна- 
га біблі0графа. Адной з бібліяграфічньїх прац Яу- 
геніі Сяргееуны у той час быу бібліяграфічньї па- 
казальнік літаратурьі па геаграфіі Беларусі 
(складзеная картатэка была перададзена на ка
федру геаграфіі БДУ) [арк. 45].

У 1972 г. Я.С. Умецкая перайшла на педага- 
гічную працу у сваю aima mater, на бібліятзчньї 
факультзт Мінскага дзяржаунага педагагічнага 
інстьітута.

Навукова-даследчьіцкія здольнасці Яугеніі 
Сяргееуны праявілася яшчэ пры распрацоуцы 
метадычных матэрыялау і складанні аглядау 
дзейнасці бібліятзк Гомельшчыны, некаторыя з 
якіх бьілі надрукаваны [арк. 47]. Так, у 1957 г. 
вьійшлі такія першыя работы, як «Организация 
и составление алфавитного каталога», «Рабо
та библиотек передвижек (Из опыта работы)», 
«Описание опыта проведения читательской кон
ференции по книгам К.П.Орловского «На высо
ком посту» и «Таким может стать каждый кол
хоз» культурно-просветительными учреждения
ми Гомельского района». Дзве наступныя пуб- 
лікацьіі (1958, 1961) бьілі прысвечаны масавай 
рабоце сельскіх бібліятзк. Адна з ix была змеш- 
чана у зборніку «Работа библиотек Республики» 
(1961), які выдавауся Дзяржаунай бібліятзкай 
БССР імя У.І. Леніна [арк. 53].

Пошукі сваёй навуковай місіі адчуваюцца і у 
артыкулах, надрукаваных у часопісе «В мире 
книг» (1962. № 1), «Материалах научной конфе
ренции ФБАН БССР» (1965), зборніку «Библио
течно-библиографическая информация библио
тек Академии наук СССР...» (1965. № 3), дзе aÿ- 
тарам разглядалася роля грамадскіх сувязей у 
дзейнасці акадзмічньїх бібліятзк.

Грунтоуная і мзтанакіраваная навуковая 
дзейнасць Яугеніі Сяргееуны пачынаецца з ся- 
рздзіньї 1960-х гг., калі яна цвёрда вырашыла 
займацца дысертацыйнай працай. Значную 
ролю у вьізначзнні тэмы дьісертацьіі сьіграпі па
рады М.П. Стрыжонка і А.І.Мапьдзіса, якія звяр- 
нулі увагу даследчыцы на прагалы у вьівучзнні 
гісторьіі кнігі дарэвапюцыйнай Беларусі [арк. 47]. 
Тэма была таксама адобрана вядомым кніга- 
знауцам, членкорам АН СССР A.A. Сідаравьім 
[арк. 5-7]. У архіуньїм фондзе Я.С. Умецкай за- 
хоуваюцца некаторыя з пісем A.A. Сідарава за 
1965-1966 гг.

У 1965 г. Я.С. Умецкая паступіла у завочную 
аспірантуру пры Інстьітуце гісторьіі АН БССР. 
Упершыню пачутае ÿ дзяцінстве ад бацькі незна- 
ёмае слова «аспірантура» стала для яе натураль
ней жыццёвай явай [арк. 38-39]. Навуковае 
кірауніцтва дысертацыйнай працай ажыццяуляу 
доктар гістарьічньїх навук К.І. Шабуня. Яугенію
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Сяргееуну падтрьімлівалі у яе пачьінанні і Г.Я. - 
Галенчанка, А.П. Грьіцкевіч, А.І. Мальдзіс, П.Р. - 
Казлоускі, A.A. Васілеускі, В.У. Чапко (была 
апанентам) [арк. 47]. Першапачаткова хранала- 
гічньїя межы навуковай працы ахоплівалі XIX — 
пачатак XX ст. і даследчыцы прыйшлося скур- 
пулёзна выяуляць і збіраць неабходны матэры- 
ял па гісторьіі кнігадрукавання Беларусі у біблія- 
тзках і архівах Мінска, Гродна, Масквы, Ленін
града, Вільнюса, Кіева.

Пачынаючы з 1969 г. у друку з’яуляюцца арты- 
кулы Я.С. Умецкай, прысвечаныя гісторьіі выда- 
вецкай і бібліятзчнай справы у Беларусі: «Из ис
тории издания газеты «Северо-Западный край» 
(Коммунист Белоруссии. 1969. № 10), «Газета 
«Северо-Западный край» и цензура» (Из истории 
книги, библиотечного дела и библиографии Бело
руссии. 1970), «Цэнзурна-прававое становішча 
губернскіх ведамасцей» (Весці АН БССР. Сер. 
грамад. навук. 1971. № 1), «Патаемная бібліятз- 
ка народнікау» (Беларусь. 1972. № 6), «Предания 
старины белорусской» (Неман. 1972. № 7), «По- 
лацк, 1817» (Помнікі гісторьіі і культуры Беларусі.
1973. № 4).

Парным! адкрьіццямі у гісторьіі кнігі Беларусі 
становяцца такія работы Яугеніі Сяргееуны, як 
«Месечник полоцкий» -  первый журнал дорево
люционной Белоруссии» (1972), «Издательская 
деятельность Витебского центрального архива 
древних актов (1871-1906)» (1974), «Из истории 
книгоиздательской деятельности в г.Полоцке в 
первом тридцатилетии XIX в.» (1975), «Цензур- 
но-правовое положение книги в Белоруссии 
(1800-1832 гг.)» (1975).

Значны фактаграфічньї аб’ём сабранага наву- 
ковага матэрыялу, анапітьічная і бібліяграфічная 
праца над ім прьівялі да думкі усё ж абмежавання 
даследавання трьіццацігадовьім перыядам [арк. 49].. 
У канчатковым варыянце тэмай дьісертацьіі Яугеніі 
Сяргееуны стала «История книгопечатания в Бе
лоруссии в первой трети XIX в. (1801-1832 гг.)». У 
1977 г. дысертацыя была паспяхова абаронена і 31 
мая 1978 г. Я.С. Умецкая атрымала Вучоную сту
пень кандыдата пстарычных навук [арк. 52].

У канцы 1970-х -  пачатку 1980-х гг., дзякуючы 
знаходкам Яугеніі Сяргееуны, беларускае кнігаз- 
на^ства узбагацілася першьімі даследаваннямі, у 
якіх па-новаму раскрывауся свет кніжнай культу
ры Беларусі першага трьіццацігоддзя XIX ст. Яе 
артыкулы аб прыватным кніга-друкаванні выход- 
зяць у «Помніках гісторьіі і культуры Беларусі» 
(1978. № 1; 1979. № 4); у навуковым зборніку 
«Вопросы библиотековедения и библиографии» 
друкуюцца матэрыялы крьініцазнаучага характе
ру па гісторьіі беларускай кнігі (1981), асвятляец- 
ца роля «казённага» кнігадрукавання (1983), уд- 
зяляецца увага гісторьіі распа^сюджання кнігі у 
Беларусі (1980).

Яугенія Сяргееуна актыуна удзельнічае у шэ- 
рагу навуковых канферэнцый не толькі у Бела
русі, але і за яе межамі: у Вільнюсе (1979), у Ле-

нінградзе(1980,1984,1985), дзетаксамаадбыло- 
ся прызнанне яе як аднаго з вядучых даследчы- 
кау гісторьіі кнігі Беларусі.

Як аутарытэтны аутар яна выступав са сваімі 
артьїкуламі пра гісторьію выдавецкай і бібліятзч
най справы Беларусі у энцыклапедычных выдан- 
нях: «Знцьіклапедьіі літаратурьі і мастацтва Бела
русі» (1984-1986), энцыклапедычных даведніках 
«Маплёу», «Гомель», «Гродна» (1989-1991).

У 1986 г. у беларускім друку з’яуляецца уні
кальнеє выданне -  «Кніга Беларусі, 1517-1917: 
Зводны каталог», у якім прымае самы непасрэд- 
ны удзел і Я.С. Умецкая. Яе артыкул да трэцяй 
часткі каталога «Вьіданні на рускай мове. XIX -  
пач. XX ст.» і да гэтага часу застаецца актуаль
ным і важкім пры вьівучзнні гісторьіі беларускага 
кнігавьідання.

Найбольш аб’ёмнай працай кнігазнауцьі з’яу
ляецца «История книгоиздательской деятельнос
ти в Белоруссии в конце XVIII -  первой половине 
XIX века», якая была задзпаніравана у 1990 г. У 
даследаванні падаецца грунтоуны матэрыял аб 
дзейнасці віленскай цэнзуры і мясцовых цэнзур- 
ных ведамствау, разглядаецца дзейнасць царкоу- 
ных друкарняу (Маплёускай кансісторьіі, Полац- 
кай езуіцкай акадзміі, Полацкага вышэйшага ву- 
чьілішча ордэна піярау, уніяцкага ордзна базыль- 
янау у Мінску); дзяржауных і прыватных. Асобна 
вылучаецца агульная характарыстыка кнігавьща- 
вецкай прадукцьіі патзматыцы, відах і характары 
выданняу.

На працягу20-цігадовай педагагічнай дзейнасці, 
якую пачынала як асістзнт і закончыла у 
1992 г. з вучоным званнем дацзнта (з 1988 г.), 
Я.С. Умецкая распрацоувала і чытала такія ву- 
чзбныя курсы, як «Сацьіяльна-зканамічная 
бібліяграфія», «Гісторьія бібліяграфіі», «Біблія
графічная работа ЦБС» і, зразумела, «Кнігазнау- 
ства. Гісторьія кнігі», «Гісторьія беларускай кнігі».

За кірауніцтва студзнцкімі навуковьімі пра- 
цамі, якія удзельнічалі у рзспубліканскіх і усеса- 
юзных конкурсах і адзначаліся Дьіпломамі, 
Я.С.Умецкая была узнагароджана Ганаровьімі 
граматамі (за 1982-1983 навуч. гг.). Яе актыуная 
творчая дзейнасць адзначапася і Таварыствам 
аматарау кнігі [арк. 46]. За значны уклад у развщцё 
беларускага кн ігазна^ства  Яугенія Сяр
гееуна у 1977 г. атрымала медаль Ф. Скарыны.

Прайшоушы шлях ад практыка бібліятзчнай 
справы да вядомага навукоуцы, Я.С.Умецкая да 
сённяшняга дня лічьіць бібліятзчную прафесію ад- 
ной з самых лепшых і таму, не парываючы пра- 
фесійньїх сувязей, прадаужае нават на грамадскіх 
пачатках працаваць у бібліятзцьі. Яугенія Сярге
еуна заставалася і застаецца прыкладам самаа- 
данасці і вернасці сваёй адзінай на усё жыццё 
кніжнай справе.

то L. Doima^s article is devoted to the biography of Yaugenia 

E  Umetskaya who was one of the first bibliographers in the 

§  library of the Belarusian University of Culture, 
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